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ІНФОРМАЦІЙНІ  АСПЕКТИ  НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

Розкрита сутність інформації. Запропонована загальна схема сприйняття і переробки інформації. 
Виділені аспекти інформаційного процесу. Розглянута модель повної інформації, яка має синтаксичні, 
семантичні та прагматичні компоненти. Проаналізовані основні теорії інформації, а саме структурна, 
статистична, семантична, прагматична й алгоритмічна. Властивості інформації згруповані в чотири кла-
си: абстрактні, атрибутивні, динамічні та прагматичні. В кожному класі виділені якісні характеристики 
інформації та їх області визначення. 
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Постановка проблеми. Нині інформатика перебуває в стані прискореного розвитку. 

Вона досліджує закони, моделі, методи і способи збору, накопичення, зберігання, обробки та 
передачі інформації за допомогою електронно-обчислюваних машин (ЕОМ), локальних 
комп’ютерних мереж і глобальної мережі Інтернет. Як наслідок цього розвитку, людство пе-
рейшло з індустріальної ери в еру інформаційного суспільства. Виник феномен – інформати-
зація суспільства, тобто організований соціально-економічний і науково-технічний процес 
створення оптимальних умов для задоволення інформаційних потреб людини та суспільства. В 
тріаді 〈інформація, енергія, матерія〉 категорія “інформація” зайняла головну роль. 

Нині існують дві взаємо доповнювані концепції інформації – атрибутивна і функціо-
нальна [7]. Атрибутивна концепція розглядає інформацію як властивість всіх матеріальних 
об’єктів, тобто як атрибут матерії. Ця концепція розкриває статичні характеристики інформації. 
Функціональна концепція пов’язує інформацію з функціонуванням кібернетичних або самоор-
ганізованих систем. У цьому випадку інформація визначається через динамічні характеристики.  

Разом з тим, в науковій літературі не досить глибоко розтлумачені аспекти інформації. 
Їх розгляд вкрай важливий для майбутніх науковців (магістрів, аспірантів) тому, що в будь-
якому дослідженні є питання, пов’язані з інформатикою. Суперечності між наявними погляда-
ми на інформацію та необхідністю упорядкування знань про неї обумовили написання цієї 
статті. 

Актуальність дослідження. Актуальність дослідження пов’язано з аналізом проблеми 
сутності інформації, виявленням її синтаксичного, семантичного і прагматичного аспектів, 
висвітленням основних теорій і концепцій інформації, систематизація її властивостей та харак-
теристик.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питанням дослідження інформації присвя-
чені наукові праці таких вчених як Р.Ф. Абдеєв, Акофф-Майлс, І. Бар-Хіллел, Є.О. Башков,  
М. Беліс, Л. Бріллюен, Н. Вінер, У.Р. Ешбі,  Б.Б. Кадомцев, Р. Карнап, А. М. Колмогоров,  
М.М. Моїсеєв, В.А. Мінаєв, О.А. Отраднова, Т. Стонер, Л. Флориді,  Г. Фреге, Р. Хартлі,  
Д. Харрах, А. Д. Урсул,  К. Шеннон, Ю.А. Шрейдер та ін. 

Завданням даного дослідження є онтологічно-концептуальний аналіз  поняття інфор-
мації. 

Виклад основного матеріалу. Минуле ΧΧ ст. стало переломним в розумінні суті фун-
даментальних понять (категорій) світобудови. Революція в фізиці кінця ΧΙΧ – початку ΧΧ ст. 
розкрила невичерпність властивостей речовин у природі, їх нерозривний зв'язок з фізичними 
полями (гравітаційним, електромагнітним, ядерним, слабким), корпускулярно-хвильовий 
дуалізм явищ мікросвіту та квантування полів. Виникнення та стрімкий розвиток спеціальної та 
загальної теорії відносності (А. Ейнштейн, Г.А. Лоренц, А. Пуанкаре та ін.), квантової механіки 
та ядерної фізики (Н. Бор, Луї де Бройль, В. Гейзенберг, П. Дірак, В. Паулі, Е. Шредінгер та ін.) 
показали, що механізми переважної більшості фізичних явищ мають імовірнісну природу. Зо-
крема, теплове випромінювання тіла пов’язане з невизначеністю та випадковістю поведінки 
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ансамблю атомів, а завбачити рух мікрочастинок, які випромінюють електромагнітні хвилі, 
можливо лише наполовину: можна детерміновано передбачити або тільки положення (коорди-
нату) xi частинки в просторі-часі, або тільки її імпульс pi. Цей феномен наслідку корпускуляр-
но-хвильової природи мікрочастинок встановив В. Гейзенберг у співвідношенні невизначеності 

π≥∆⋅∆ 2/hpx
ixi . Подібно до того, як імпульс p  не може бути локалізований в просторі, 

так і енергія E не може бути локалізована в часі t. Зазвичай співвідношення π≥∆⋅∆ 2/htE  
трактується як неможливість точного визначення енергії Е квантової системи за обмежений 
інтервал часу ∆t. Проте у випадку частинок, що випромінюються чорною діркою  
Всесвіту, “…не можна з певністю передбачити ні положення, ні швидкість. Все, що можна пе-
редбачити, це ймовірність того, що частинки будуть поширені в певних модах” [10, с. 154].  

Таким чином, на рівні неживої природи відбуваються зміни стану фізичної системи (су-
купності фізичних об’єктів), які визначаються: 

1) змінами положення та імпульсу p  об’єктів (мікрочастинок, макротіл або мегатіл) у 
просторі та в часі, що задаються координатами метрики Мінковського (структурою простору-
часу – x, y, z, t); 

2) взаємозв’язком між об’єктами фізичної системи, який проявляється у взаємодії цих 
об’єктів, які відноситься до одного з чотирьох видів: сильна, електромагнітна, слабка, гравіта-
ційна. У результаті взаємодії відбувається фізичне явище – процес зміни стану фізичної систе-
ми. 

Матеріалістична теорія пізнання ґрунтується на тому, що відображення є загальною 
властивістю матерії. Звідси випливає, що інформація є відображенням реального світу. Інши-
ми словами, якщо два об’єкти взаємодіють, то стан одного об’єкта знаходиться у відповідності 
зі станом другого об’єкта. При цьому можна стверджувати, що перший об’єкт відображає дру-
гий, тобто містить інформацію про нього. Прикладами можуть бути: а) відчуття рецепторами 
тіла температури зовнішнього середовища і б) показання індикатора електронного вольтметра 
відображає напругу в мережі електричного струму. У наведених прикладах результат зв’язку 
типу взаємодії має певну невизначеність, яка може мати такі форми, як невідомість, нечіткість 
(розпливчастість), випадковість (стохастичність).  

З метою вивчення феномену інформації, тобто аналізу інформації як явища, звернемося 
до системного підходу. Розглянемо два об’єкти предметної галузі (ПГ) – два тіла, які мають 
певні властивості. Очевидно, на взаємодіючі об’єкти впливає зовнішнє середовище. Таким чи-
ном, маємо складову систему, яка формально уявляється як тріада: 〈об’єкти  (А і В)  –  
взаємодія   –  середовище (С)〉 (рис. 1).  

 

Рис. 1. Взаємодія двох об’єктів А і В у середовищі С 

Нехай вказані об’єкти А і В взаємодіють в середовищі С один з  одним безпосередньо 
або за допомогою фізичних (силових) полів. Кількісна характеристика, яка характеризує дію 
одного тіла на інше, є сила. Дотримуючись міркувань О.Г. Старіша [8], розглянемо інфор-
маційну взаємодію – будь-яку взаємодію між об’єктами А і В, в процесі якої один об’єкт (А) 
передає деяку сутність, а другий об’єкт (В) цю сутність сприймає. При цьому передана сутність 
є інформація.  
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Нехай об’єкт А є джерелом інформації, що створює інформаційний вплив назовні у ви-
гляді сигналів. В теорії інформації сигнал – матеріальний носій інформації, що використо-
вується для передачі повідомлень в системі зв'язку. Сигналом може бути будь-який фізичний 
процес, параметри якого змінюються (або перебувають) у відповідності з переданим повідом-
ленням. Сигнал може генеруватися, але його прийом не обов’язковий, на відміну від повідом-
лення, яке розраховане на сприйняття суб’єктом, інакше воно не є повідомленням. У ролі сиг-
налів виступають динамічні стани фізичних полів – шуми, звуки, електричні сигнали, радіосиг-
нали тощо. 

Очевидно, що енергія сигналу повинна бути не менше мінімально граничної, щоб про-
тидіяти поглинанню та розсіюванню в середовищі перенесення. Якщо сигнал доходить до 
сприймаючого об’єкта В (споживач –людина, або приймач – технічний пристрій), то його стан 
переводиться на якісно новий рівень стрибком. При цьому інформація – це завжди відношення 
між об’єктом А, який має енергією впливу, і об’єктом В, що сприймає енергією відображення 
та визначає сигнальний характер впливу.  

Інформаційний процес пов’язаний з процесом управління та саморегуляцією системи. 
Цей аспект має істотне прикладне значення, на який вперше звернув увагу засновник кіберне-
тики Н. Вінер: він виявив й обґрунтував принципово визначальну роль інформації в процесах 
управління об’єктами різноманітної природи [2]. Н. Вінер висунув фундаментальне положення, 
відповідно до якого управління (керування) – це передача, зберігання та переробка інформації, 
а також зміна стану системи або процесу, який веде до досягнення поставленої мети. У цьому 
контексті управління (керування) є суть інформаційний процес, який зв’язаний з процесом 
відображення, фундаментальною формою якого є інформаційна взаємодія (ми розрізняємо 
управління, яке відноситься до соціальних, організаційних, людино-машинних (ергатичних) та 
автоматизованих систем, в яких рішення приймає людина, а також керування, яке притаманне 
автоматичним технічним системам та системам штучного інтелекту). 

Враховуючи умовиводи, отримані в працях [3; 8], можна підкреслити такі аспекти ін-
формаційного процесу: 

1) інформація не може існувати поза взаємодією об’єктів (систем, тіл, процесів тощо); 
2) взаємодіючі об’єкти А і В, а також середовище С складають відкриту систему;  
3) середовище С може розглядатися як інформаційне середовище; 
4) інформаційна взаємодія – це фундаментальна форма відображення; 
5) інформація є посередником інших взаємодій об’єктів А і В (фізичних, хімічних, 

біологічних, психічних, соціальних); 
6) інформацію в природі належить розглядати як феномен, а для систем, створених люди-

ною (антропогенних) доцільно розглядати інформаційні процеси, які лежать в основі теорії 
управління (керування); 

7) інформаційний процес пов’язаний з процесом відображення; 
8) інформація є відношенням якісної та кількісної відповідності між енергією впливу і 

енергією відображення, що визначає сигнальний характер впливу; 
9) при опосередкованій відповідності енергій впливу та відображення, інформаційний 

процес буде можливим лише за умови наявності чітко визначених перетворювачів енергії; 
10) сприймаючий об’єкт В може підсилювати сигнал, якщо об’єкт за певним параметром 

має критичний стан, за якого інформаційний сигнал буде сприйнятий з підсиленням. Ефект 
підсилення має аналог резонансу (від лат. resono – відгукуюся), зокрема резонансу напруги за 
умови рівності значень величин індуктивного ωL та ємнісного 1/ωC опорів при протифазі 
падіння напруги на вказаних опорах і максимальній амплітуді сили струму Io = Uo / R = max,  
де R – активний опір кола змінного струму. 

Первісно сенс слова “інформація” в побутовій лексиці означав “відомості, повідомлен-
ня, звістки”, тобто те, що притаманне тільки людській свідомості та спілкуванню. Таке тлума-
чення інформації є інтуїтивним та інтерпретується в різних сферах діяльності людини неодно-
значно. 

Інформація, як категорія, нині не має чіткого, однозначного та загальноприйнятого 
визначення (дефініції). Це пов’язано з тим, що до теперішнього часу невідомі первісні (елемен-
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тарні) поняття, які складають вирази визначального (дефінієнсу), за допомогою яких 
здійснюється конкретне визначення. Найчастіше дефініція включає терміни “відомості”, “по-
відомлення”. Наприклад,  інформація  (від лат. іnformatіo – освідомлення, роз’яснення) – відо-
мості про об’єкти ПГ (предмети, речі, явища, процеси, події, факти, особи і т ін.), незалежно 
від форми їх представлення (репрезентації). Можна вважати, що інформація – це зміст по-
відомлення, сигналу, пам’яті. Часто під інформацією розуміється стан матерії.  

Відсутність універсальної, конвенціональної (від лат. conventio – договір, угода) де-
фініції поняття “інформація” дає змогу припустити, що інформація має статус матеріальної 
субстанції, адже вона описує всі відомі кількісні форми фізичної взаємодії, обміну речовин та 
різноманітних перетворень у природі та техносфері. Адекватним визначенням може бути таке: 
“інформація – деяка фізична сутність, що забезпечує поведінку об’єктів і систем у 
відповідності зі загальними законами природи або більш частковими закономірностями, які 
встановлюються в кожному конкретному випадку” [4, с. 97] (курсив мій. – М.К.).  

Проте дослідження, проведені у другій половині ΧΧ – початку ΧΧΙ ст.ст. показують, що 
інформація проявляє субстанціональну незалежність (Р.Ф. Абдеєв, Н. Вінер, Б.Б. Кадомцев, 
М.М. Моїсеєв, О.А. Отраднова, Т. Стонер та ін.). Зокрема, Т. Стонер (T. Stonier) говорить про 
це наступне: “Інформація існує. Щоб існувати, вона не потребує в тому, щоб її сприймали. Щоб 
існувати, вона не потребує в тому, щоб її розуміли. Вона не вимагає розумових зусиль для своєї 
інтерпретації. Щоб існувати, їй не потрібно мати сенс. Вона існує” [16, c. 21]. Отже, дослідник 
підкреслює незалежність інформації від суб’єкта, очищаючи її від всіх ціннісно-семантичних 
навантажень, які приписуються інформації як основні характеристики.  

Розглянемо загальну схему (модель) інформаційного процесу – послідовної зміни стану 
і (або) уявлення про інформацію в результаті дій, які з нею можна виконувати. До вказаних 
дій, зокрема, відноситься сприйняття і переробка інформації (І) людиною-дослідником (рис. 2). 
Джерело інформації (ДІ) є об’єктом ПГ. Вказане джерело випромінює сигнали, які поширю-
ються у просторі по так званому “каналу зв’язку” –  частина комунікаційної системи, яка 
зв’язує між собою джерело та приймач (споживач) повідомлень. За видами це: а) прямий канал 
– канал безпосередньої передачі повідомлень (даних) “джерело ⇒ одержувач”; б) вхідний канал 
– канал, яким у систему надходять вхідні повідомлення. Зауважимо, що термін “фізичний ка-
нал”– канал двобічного передавання даних “джерело ⇔ одержувач”. 

Споживач або приймач інформації ми розглядаємо як людину-дослідника або як базу 
знань (БЗ) експертної системи (ЕС). З точки зору теорії управління, сприйняття інформації є 
процес, який має такі послідовні в часі складові: цілепокладання, власне сприйняття інфор-
мації, розпізнавання інформації, наукове передбачення та прийняття рішення. 

 

Рис. 2. Загальна схема  сприйняття і переробки інформації. 

Відсутність загальноприйнятого визначення інформації не тільки в тому, що вона є 
першоосновою світоустрою (Інформація ⇒ Енергія ⇒  Фізичне поле ⇒ Речовина), а й в тому, 
що вона має безліч якісних і кількісних властивостей. Останнє означає, що інформація є вели-
чина, яка може оцінюватися та вимірюватися у відповідних шкалах.  
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Структуру повної інформації  І  можна подати у вигляді моделі М, яка задана у вигляді 
кортежу: 

М = 〈 G, S, P〉,   М ⊆ І ,     (1) 

де G, S і P – відповідно синтаксичний, семантичний і прагматичний аспекти інформації, 
які є основою систематизації якісних характеристик інформації. 

Нехай i ∈ І – одиниця повної інформації, яка має синтаксичні (G), семантичні (S) та 

прагматичні (P) аспекти, або відповідно їх елементи (ic, is, ip), де: i = iс ∪ is ∪ ip. Тоді 
синтаксичний аспект інформації G відображає відношення сигналів, знаків, повідомлень 
один до одного, які створюють структуру, що адекватна об’єкту ПГ на рівні гомоморфізму, 
причому ця дефініція ( def ) формалізується так: 

∀ iс ∃ G def  ( IG,Gi
n

1i

i
c ⊂=

=
 ) .   (2) 

Семантичний (смисловий) аспект інформації S відображає співвідношення між зна-
ком, який позначає деякий об’єкт ПГ (денотат), і концептом, який виражає смисл цього знаку: 

 ∀ is ∃ S def  ( IS,Si
k

1j

j
s ⊂=

=
 ).    (3) 

Прагматичний аспект інформації P відображає відношення споживача (дослідника) 
до отриманої інформації, а також “ …складність досягнення мети і ту ступінь зменшення не-
визначеності зовнішнього середовища в пізнавальній системі, яка настає при уведенні в систе-
му деяких сукупних висловлювань” [1, с. 33].  

Формалізуємо сказане. Нехай Ω – простір станів об’єкта ПГ, Τ – час (дискретний, непе-
рервний), U – простір управління (керування), Τв – період випередження прогнозу, Ωψ – 
цільовий стан об’єкта ПГ, β – цільове відображення. Тоді Ωψ виражається через декартові до-
бутки: 

∀ ip ∃ P def  [ip ⇒ β: (Ω × Τ) × U × Τв → Ωψ],   (4) 

де  (Ω × Τ) → Y – вихідне відображення, що описує процес спостереження об’єкта 
управління, тобто об’єкта ПГ – отримання числових оцінок, експериментальних даних, вер-
бальних суджень тощо. 

Перехід від суті поняття “фізична взаємодія” до поняття  “інформаційна взаємодія” 
історично опосередкований дослідженнями Р. Хартлі, Г. Фреге, К. Шеннона, Н. Вінера,  
У.Р. Ешбі, Л. Бріллюена, Р. Карнапа та ін. вчених. Відповідно в ΧΧ ст. були побудовані 
відповідні теорії. 

1. Структурна теорія інформації. Ця теорія розглядає структуру побудови окремих ін-
формаційних повідомлень. Квант – елементарна структурна одиниця, яка є одиницею кількості 
інформації. 

2. Статистична теорія інформації. Ця теорія оцінює інформацію з точки зору міри не-
визначеності – ентропії H. Кількість інформації оцінюється шляхом вивчення розподілу ймо-
вірностей, яке пов’язане з появою сигналів, або зі зміною характеристик цих сигналів, або з по-
будовою на його основі деяких узагальнених характеристик.  

Нехай до отримання інформації споживач має деякі апріорні (попередні) відомості про 
систему α. Мірою його необізнаності про систему є функція H (α), яка в той же час служить і 
мірою невизначеності стану системи. Після отримання деякого повідомлення β споживач прид-
бав деяку додаткову інформацію ( )αβI , яка зменшує його апріорну необізнаність так, що апос-

теріорна (після отримання повідомлення β) невизначеність стану системи стала ( )αβH . Тоді 

кількість інформації ( )αβI  про систему, що отримана в повідомленні β, визначається як:  
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 ( )αβI  = H (α) – ( )αβH  .    (5) 

Таким чином, кількість інформації вимірюється зміною (зменшенням) невизначеності 
стану системи. Якщо кінцева невизначеність ( )αβH  стане рівною нулю, тоді первісне неповне 

знання заміниться повним знанням і кількістю інформації ( )αβI  = H (α), тобто ентропія систе-
ми H (α) може розглядатися як міра відсутньої інформації. 

Інформаційна ентропія H (α) системи, яка має N можливих станів, відповідно формули 
К. Шеннона, визначається як середня ентропія повідомлення (джерела інформації):  

( ) i

N

1i
2i plogpH ∑

=

⋅−=α ,     (6) 

де pi – імовірність того, що система знаходиться в i-му стані.  
К. Шеннон показав, що ентропія H – це кількість інформації, яка приходиться на одне 

елементарне повідомлення джерела, що генерує статистично незалежні повідомлення (К. Шен-
нон є розробником кількісної теорії інформації [11], 1948 р.). 

 Для випадку, коли всі стани системи рівноймовірні, тобто їх імовірності рівні  pi = 1 / N, 
то її ентропія визначається співвідношенням: 

 
(7) 

 
 

Отримано формулу Р. Хартлі (1928 р.), яка визначає кількість інформації, яка міститься 
в повідомленні довжини n (N = 2n , де n = 1, 2, 3, …), а саме вибір із N рівноймовірних можливо-
стей несе з собою log2 N бітів інформації. 

При фіксованому n ентропія скінченної схеми 








i

i

p
x

, i = n,1  значень дискретної випад-

кової величини ξ є певне число з замкнутого інтервалу 

nlogH0 2≤≤ ,     (8) 

де обмеженість ентропії випливає з відомої нерівності Йенсена для вгнутої функції   
f (qi) = log2 qi , qi = 1 /pi . 

Ентропію дискретних випадкових величин можна розширити для функції розподілу 
ймовірностей, а саме для диференціальної ентропії неперервної випадкової величини ξ зі щіль-
ністю h (ξ) ймовірності p (x): 

 h (ξ) = – ( ) ( )dxxplogxp∫
∞

∞−

.    (9) 

Нехай інформація про деяку систему א має певну ентропію H (א) – 1-ий стан. При отри-
манні деякого повідомлення m (від англ. message) про систему, відбудеться деяке упорядку-
вання в масиві інформації, що спричинить зменшення ентропії до величини Hm (א) – 2-ий стан. 
Так, як в стані 2 ентропія за величиною менша, ніж в стані 1, то кількість інформації Іm(א), яка 
міститься в повідомленні m, визначається як приріст ентропії зі зворотним знаком: Іm(א) = – ∆ 
H = – (H2 – H1) = – [Hm(א) – H (א)], звідси маємо 

 Іm(א) = H (א) – Hm(א) .     (9) 

Для скінчених схем, заданих випадковими величинами ξ і η: 
 

, 
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формула інформації  І (ξ, η) відносно η, яка міститься в ξ, визначається так: 

( ) ,
qp

p
logp,I

ji

ij
2

n

1i

m

1j
ij 










⋅=ηξ ∑∑

= =

     (10) 

де pij – ймовірність суміщення подій ξ = xi  і η = yj ; i = n,1 , j = m,1 . 
Очевидно, що кількість взаємної інформації І (ξ, η) і ентропія H зв’язані залежністю 

( ) ( ) ( ) ( ) ,,HHH,I ηξ−η+ξ=ηξ     (11) 

де H (ξ, η) – ентропія пари (ξ, η), яка формально має вигляд 

( ) .ij2

n

1i

m

1j
ij plogp,H ⋅−=ηξ ∑∑

= =

,     (12) 

3. Семантична теорія інформації. Семантика вивчає знакові системи як засоби виразу 
змісту, тобто правила інтерпретації знаків та їх об’єднань (змістовий аспект мови). Ця теорія 
досліджує смислові (якісні) характеристики інформації: змістовність, цінність, корисність та 
ін.(табл.1). Семантичні оцінки характеризують змістовність повідомлення. 

Перша теорія семантичної інформації створена Р. Карнапом і І. Бар-Хіллелом у 1953 р., 
в якій кількість інформації визначалася у твердженнях – конструкціях  математичної логіки. 
Семантичну інформацію вони трактували як синонім смислового змісту, який має як істинні 
(справжні), так і хибні (помилкові) висловлювання [13]. Дослідники запропонували визначати 
вимір семантичної інформації за допомогою логічної або епістемологічної ймовірності (від 
стар. грец. ἐπιστήμη – “наукове знання”, “достовірне знання” і λόγος – “слово”, “мова”), яка є 
ступенем підтвердження певної гіпотези, а точніше – логічного відношення  між двома пропо-
зиціями, ступінь підтвердження гіпотези H свідченням E. Кількість семантичної інформації, 
яка міститься у повідомленні, зростає зі зменшенням ступеня підтвердження апріорної гіпоте-
зи. Оскільки пропозиції мови описують деякі події або стани системи, то логічну ймовірність 
також можна розглядати як функцію цих подій або станів. 

Розглядаються дві основні міри кількості семантичної інформації s в пропозиції. Перша 
міра cont (s) (від англ. cont – “продовження”) визначається так: 

cont (s) = 1 – q (s) ,      (13) 

де q (s) – абсолютна логічна ймовірність пропозиції. 
Друга міра inf (s) (від скороченого англ. information – “інформація”) є нелінійною функ-

цією першої міри, а саме: 

inf (s) = 
( ) ( ) .

sq
1log

scont1
1log 22 =

−
    (14) 

У вказаній концепції визначено кількість семантичної інформації у повідомленні s від-
носно знань одержувача r (від англ. recipient), яке визначається таким чином: 

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ,

r/sq
1log

rsq
rqlogrinfrsinfr/sinf 22 =
∧

=−∧=   (15) 

де q (s / r) – відносна (умовна) логічна ймовірність істинності  висловлювання s за умови 
істинності виразу r. 

Незважаючи на певні досягнення, теорія Карнапа-Бар-Хіллела виявились малопридат-
ною для аналізу змісту природної мови, а також наукового знання.  

На початку 1960-х рр. Ю.А. Шрейдер  розробив теорію семантичної інформації, в якій 
акцентується увага на властивостях споживача (приймача), що сприймає і накопичує інформа-
цію та на оцінці її змістового значення [12]. 

 Для того, щоб сприймати будь-яку інформацію від зовнішніх джерел система-приймач 
(людина) мусить мати мінімальний запас знань (внутрішня інформація), що позначається тер-
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міном “тезаурус”. Якщо внутрішня інформація дозволяє, система може розширити свій тезау-
рус аж до максимальної для неї доступної інформації, коли тезаурус збагачується до оптималь-
ного рівня. Подальше сприйняття інформації стає надлишковим (все менш значущим) і, нареш-
ті, система постає насиченою та “знає все”. Кількість семантичної інформації Іs , яка сприйма-
ється споживачем, залежить не тільки від величини повідомлення m, а й від тезауруса індивіду-
ума θ, точніше від ступеня його зміни (рис. 3), а саме: 

Іs = Іs (m, θ)      (16) 

У 1968 р. вийшла праця М. Беліса (M. Belis), яка описує якісно-кількісну міру інформа-
ції, що обґрунтовується за допомогою понять релевантності, значущості та корисності відносно 
деякої мети [14]. 

 

Рис. 3. Залежність кількості семантичної інформації Іs, яка сприймається користувачем, 
від його тезауруса θ (Іs = max, θ = θ2; Іs = 0, θ = θ1 = θ3) 

Настання події усуває подвійну невизначеність: кількісну, яка відноситься до можливо-
го настання події, і якісну, що відноситься до корисності події, що настала, для виконання пос-
тавленої мети. Міра інформації за М. Белісом має вигляд: 

I = I (u1, u2,…, un; p1, p2,…, pn) = – ,plogpuk i2i

n

1i
i ⋅⋅∑

=

   (17) 

де ui – міра корисності  i-ї події;  pi – імовірність появи i-ої події, i = n,1 .  
Лучано Флориді (L. Floridi) у 2004 р. показав, що кількість семантичної інформації у по-

відомленні визначається ступенем відповідності цього повідомлення ситуації [15]. Невідповід-
ність виникає або в результаті беззмістовності повідомлення, або в результаті його неточності. 
Він уводить два поняття: ступінь (міра) неточності умовно-помилкових пропозицій –v(s) і  
ступінь беззмістовності +v(s) істинної пропозиції s, а саме: 

–v (s) = – f (s) / ( )s ;     +v(s) =  m (s) / n ,   (18) 

де f (s) – число хибних атомарних виразів в s;  (s) – загальне число атомарних пропози-
цій в s;  m (s) – число світів універсуму U, в яких s істинно; n – загальне число світів універсуму 
U (від лат. universum – сукупність, спільність, все суще, світ як ціле); +v(s) ≡ q (s), де q (s) – ве-
личина логічної ймовірності. 

Флориді вводить поняття функції – ступень інформативності i (s): 

( ) ( ) .sv1si 2−=       (19) 
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Тоді кількість семантичної інформації ( )si∗  у повідомленні s дорівнює  визначено-
му інтегралу від функції ступеня інформативності i (s): 

 
 

(20) 

 
Якщо s є істинною пропозицією, то ступінь беззмістовності +v(s) тотожно дорівнює ве-

личині логічної ймовірності q (s), тобто +v(s) ≡ q (s).  
 Зазначимо, що міра ( )si∗  подібна мірі cont (s), проте на відміну від останньої, міра ( )si∗  

є нелінійною функцією +v(s). Проте, в концепції Флориді немає нічого схожого на міри cont (s) 
та inf (s), які для логічно незалежних пропозицій мають чудові властивості:   

cont (s1) + cont (s2)  >  cont (s1 ∧ s2);  inf (s1) + inf (s2)  =  inf (s1 ∧ s2) .  (21) 

4. Прагматичні концепції інформації. Вказані концепції висвітлюють результати дос-
ліджень по вивченню співвідношень між знаками та їхніми користувачами з точки зору вико-
ристання отриманої інформації в цілеспрямованій діяльності людини. Прагматичні оцінки ха-
рактеризують цінність і корисність повідомлення для споживача (користувача). 

Вихідним положенням концепції Акоффа-Майлса є цільова спрямованість одержувача 
інформації на вирішення конкретної проблеми. Одержувач перебуває у “цілеспрямовану стані”, 
отже, коли він прагне чогось, то має альтернативні шляхи, які не є однаковими для ефективнос-
ті досягнення мети. Повідомлення, передане одержувачу, інформативне, коли воно змінює його 
“цілеспрямований стан”. Оскільки “цілеспрямований стан” характеризується послідовністю 
можливих дій (альтернатив), ефективністю дій і значимістю результату, то передане одержува-
чу повідомлення може впливати попри (уздовж) на всі три компоненти. Відповідно до цього, 
передана інформація може бути інформуюча, інструктуюча або мотивуюча. 

Концепція  Д. Харраха пропонує забезпечити отримувача “програмою обробки повідом-
лень”, за допомогою якої з повідомлень, що отримуються, виокремлюється підготовлена для 
використання сума повідомлень, до якої можна застосувати операції оцінювання чи вимірю-
вання. 

5. Алгоритмічна теорія інформації А. М. Колмогорова. Очевидно, що будь-якому по-
відомленню можна приписати кількісну характеристику, яка відображатиме складність (розмір) 
програми, яка дозволяє її зробити. Слово 0101 ... .01 складніше слова 00 ... .0, а слово, де 0 і 1 
вибирається з експерименту. Наприклад,  кидання монети (де 0 – герб, 1–решка), складніше 
обох попередніх. Так як є багато різних ЕОМ і різних мов програмування (різних способів за-
вдання алгоритму), то для визначеності задаються деякою конкретною ЕОМ, наприклад маши-
ною Тьюринга. Складність слова (повідомлення) визначається як мінімальне число внутрішніх 
станів машини Тьюринга, що вимагаються для його відтворення. 

Обмеження алгоритмічного підходу А. М. Колмогоров пояснює так:  викладена теорія 
має один істотний недолік: “…вона не враховує “труднощі” переробки програми z і об’єкта x в 
об’єкт y. Уводячи належні дефініції, можна довести точно формульовані математичні речення, 
які законно інтерпретуються як вказівка на існування таких випадків, коли об’єкт, що припус-
кає дуже просту програму, тобто має дуже малу складність К (x), може бути відновлений за ко-
роткими програмами лише в результаті обчислень цілковито нереальної тривалості” [5,  с. 6]. 

Відповідно до виразу (1), модель інформації М – це триплекс (від лат. triplex  – потрій-
ний), тому властивості інформації можуть належати одній області характеристик (наприклад, 
області семантики S), а також двом або трьом областям. В останньому випадку властивість ін-
формації залежить від синтаксичного (G), семантичного (S) і прагматичного (P) аспектів.  

Як приклад, розглянемо достовірність інформації, яку фіксує особа, яка приймає рішен-
ня (ОПР). Об’єкт ПГ “генерує” інформацію про себе у вигляді власного смислового змісту – це 
так званий  “знятий сенс”. Достовірність інформації, як ступінь відповідності джерела інфор-
мації (W) сформованому інформаційному образу mI  (від англ. image – образ, відображення, 

( ) ( )
( )

( ) ( ) .
2

sv
2

sv31dxx1
2
3si

31

sv

2 +−=−= ∫∗
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зображення, подоба), є композиційною характеристикою, яка відображає весь ланцюг перетво-
рення та сприйняття інформації: 

W ⇒ S ⇒ G ⇒ P ⇒ mI  ∈ ОПР ,    (22) 

який можна описати вербально, а саме: Джерело інформації (W) ⇒ смислова форма (S) 
⇒ синтаксична форма (G) ⇒ прагматична форма (P) ⇒ образ об’єкта ПГ ( mI ).  

Властивості інформації можна систематизувати в чотири класи: абстрактні, атрибу-
тивні, динамічні та прагматичні. Обмеженість обсягу статті не дозволяє проаналізувати ви-
явлені нами 53 якісні характеристики інформації, які подані на рівні перерахування та взає-
мозв’язків (табл. 1). 

Зазначимо, що синтаксичний аспект інформації (G) пов’язаний  з технічними проблема-
ми зберігання і передачі інформації, семантичний (S) має відношення до змісту та значення іс-
тинності повідомлення, прагматичний (P) торкається питань впливу інформації на поведінку 
людей, а семантико-синтаксичний аспект (SG = { S → G }) синтезує S і G.  

Таблиця 1. Якісні характеристики інформації та області визначення характеристик 

Якісні характеристики інформації Області визначення характеристик 
№ 
з /п Назва S G SG P 

1 2 3 4 5 6 
 Абстрактні властивості 
1 Фіксувальність  +   
2 Інваріантність  + +  
3 Тлінність (тимчасовість) +  +  
4 Мінливість +  +  
5 Трансляційність +  +  
6 Дієвість   +  
7 Поліпотентність +    
8 Корисність    + 
9 Істинність +  +  
10 Універсальність  +  + 
 Атрибутивні властивості 
11 Цілісність, системність + +   
12 Негентропійний характер + +  + 
13 Адекватність +  +  
14 Синтаксична адекватність +  +  
15 Невідривність від фізичного носія та мовна при-

рода 
+ + +  

16 Неадитивність  + +  
17 Некомутативність  + +  
18 Неасоціативність  + +  
19 Достовірність (вірогідність) + +  + 
20 Точність + +   
21 Стійкість +    
22 Дискретність  +   
23 Неперервність  +   
24 Глибина +   + 
25 Можливість кодування, дешифровки +   + 
 Динамічні властивості 
26 Повторюваність +    
27 Багаторазове використання +    
28 Розсіювання за різними джерелами  + +  
29 Мобільність + + +  
 Прагматичні властивості 
30 Важливість (значущість, змістовність) +   + 
31 Показники сенсу +    
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Продовження таблиці 1 
      
32 Змістовість +    
33 Релевантність  +   
34 Толерантність  +   
35 Репрезентативність  +   
36 Повнота (достатність) +    
37 Цінність (корисність) +   + 
38 Інформативність   + + 
39 Невичерпність +   + 
40 Рефлексивність + +  + 
41 Пертинентність +    
42 Доступність (толерантність)   + + 
43 Потенційність (структурність)  +   
44 Актуальність (дійсність)   +  
45 Своєчасність +    
46 Доцільність +   + 
47 Кумулятивність  + +   
48 Новизна +   + 
49 Старіння   +  
50 Безпека  +  + 
51 Захищеність  +   
52 Ергономічність  + +  
53 Оперативність (темп)  засвоєння    + 

 
Висновки. Інформація виступає як субстанція та здійснює зв’язок між природою як ма-

терією, і свідомістю як ідеальним початком. Дуальність інформації (від лат. dualis – двоїстий) 
полягає в тому, що з одного боку інформація – це деяка фізична сутність, що забезпечує пове-
дінку об’єктів і систем у відповідності зі загальними законами природи або більш частковими 
закономірностями, а з іншого боку інформація – смислова одиниця, яка виступає як 
суб’єктивна категорія, основними характеристиками якої є рефлексивність, семантичне і цінні-
сне наповнення.  

Ряд дослідників [6; 9] прийшли до висновку, що інформація існує сама по собі, поза за-
лежності від матерії та свідомості. Онтологічна незалежність інформації говорить про необхід-
ність внесення інформації в особливу категорію буття, що полягає в незвідності її до матерії 
або до духу, оскільки вона одночасно містить атрибути як матерії, так і духу, розташовуючись 
в просторі-часі, маючи енергетичну природу, а також є результатом розумової діяльності. Як 
влучно зазначив німецький антрополог і євгеніст Г. Гюнтер “Інформація є інформацією, а не 
дух і не суб’єктивність”. 
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